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Roma, 22 luglio 2010

Circ. n.  163   / 2010

ALLE ASSOCIAZIONI ALBERGATORI

Prot. n.   688 / AGC - AS

ALLE UNIONI REGIONALI

Arch. n.    4 / O


AI SINDACATI NAZIONALI




AL CONSIGLIO DIRETTIVO




AI REVISORI DEI CONTI




LORO SEDI

Oggetto: conferimento della Stella al merito del lavoro

Il Ministero del lavoro ha comunicato anche quest’anno le modalità di presentazione delle domande per il conferimento delle decorazioni di "Stella al Merito del Lavoro", che saranno consegnate il 1° maggio 2011.

Le proposte potranno essere presentate dalle aziende, dalle organizzazioni sindacali ed assistenziali o direttamente dai lavoratori di ambo i sessi (operai, impiegati, quadri e dirigenti) che abbiano compiuto i cinquanta anni di età e siano stati occupati per un periodo minimo di venticinque anni alle dipendenze di una o più aziende.

Le domande dovranno pervenire non oltre il 31 ottobre 2010 alle Direzioni regionali del lavoro competenti per territorio - a cui è affidata l'istruttoria -  ed accompagnate dalla seguente documentazione redatta in carta semplice:

1) certificato di nascita (od autocertificazione);

2) certificato di cittadinanza italiana (od autocertificazione);

3) attestato di servizio o dei servizi prestati presso una o più aziende fino alla data della proposta o del pensionamento;

4) attestato di perizia, laboriosità e condotta morale in azienda;

5) curriculum vitae;
6) autorizzazione da parte dell’interessato al trattamento dati personali.
Le attestazioni di cui ai punti 3) e 4) e, eventualmente, il curriculum vitae potranno essere contenute in un documento unico rilasciato dalla ditta presso la quale il lavoratore presta servizio e dovranno contenere l'indicazione della residenza dei candidati con il corrispondente codice di avviamento postale. Qualora il lavoratore abbia prestato servizio presso più aziende, occorre presentare più attestati.

Il Ministero ricorda che le proposte avanzate per gli anni precedenti devono ritenersi decadute e che, per un eventuale conferimento per il 2011, dovranno essere ripresentate entro i termini stabiliti. 

Le organizzazioni aderenti possono segnalare alla Federazione eventuali candidature da loro avanzate o di loro interesse al fine di coordinare gli interventi per un positivo esito dell’istruttoria.

Distinti saluti







IL DIRETTORE GENERALE







    Dr Alessandro Cianella
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