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Roma, 13 settembre 2010

Circ. n.   187    /2010

ALLE ASSOCIAZIONI ALBERGATORI
Prot. n.  734   /AS


ALLE UNIONI REGIONALI

Arch. n.   4 / L


AI SINDACATI NAZIONALI




AL CONSIGLIO DIRETTIVO



AI REVISORI DEI CONTI



LORO SEDI

Oggetto: corsi di formazione professionale e tirocini formativi per stranieri – contingente 2010 – Ministero del lavoro, decreto 6 luglio 2010


 Sulla Gazzetta Ufficiale 31 agosto 2010, n. 203 è stato pubblicato il decreto (allegato) con il quale il Ministero del lavoro ha determinato il contingente annuale 2010 relativo all'ingresso di cittadini stranieri per la partecipazione a corsi di formazione professionale e tirocini formativi.


Per l'anno 2010 sono autorizzati, in via transitoria, nel limite del contingente fissato per l'anno 2009, gli ingressi in Italia degli stranieri in possesso dei requisiti previsti per il rilascio del visto di studio, in: 

a) 5.000 unità per la frequenza a corsi di formazione professionale finalizzati al riconoscimento di una qualifica o alla certificazione delle competenze acquisite di durata non superiore a 24 mesi, organizzati da enti di formazione accreditati;

b) 5.000 unità per lo svolgimento di tirocini di formazione e d'orientamento promossi dai soggetti di cui all'articolo 2, comma 1, del decreto del Ministro del lavoro e della previdenza sociale 25 marzo 1998, n. 142, in funzione del completamento di un percorso di formazione professionale. 


Le quote sono ripartite tra le Regioni e Province autonome. 

 

 Distinti saluti.

IL DIRETTORE GENERALE

Dr. Alessandro Cianella
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