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Roma, 30 settembre 2010

Circ. n.   198  /2010

ALLE ASSOCIAZIONI ALBERGATORI
Prot. n.   783  /AGC

ALLE UNIONI REGIONALI

Arch. n.         


AI SINDACATI NAZIONALI




AL CONSIGLIO DIRETTIVO



AI REVISORI DEI CONTI



LORO SEDI

Oggetto:
specificità e ricorso ad istituti lavoristici nel settore turismo – indicazioni operative – Ministero del lavoro, circolare 29 settembre 2010, n. 34.


Il settore turistico è fortemente caratterizzato da una elevata variabilità, connessa alle differenti esigenze e conformazioni delle singole realtà locali, che spinge le imprese e gli operatori del settore a strutturarsi secondo modalità organizzative flessibili, anche con riguardo all’impiego della manodopera.

Riscontrando le sollecitazioni di Federalberghi, il Ministero del lavoro ha diramato alcune istruzioni operative che forniscono una risposta ad alcuni dei dubbi interpretativi legati all’utilizzo delle più diffuse tipologie contrattuali (apprendistato, lavoro a tempo determinato, lavoro intermittente, lavoro accessorio), all’istituto dell’appalto di servizi, all’orario di lavoro e alla detassazione del salario di produttività.

La circolare è stata presentata oggi a Roma, in occasione del convegno “Il circolo virtuoso: cultura, turismo, occupazione”, organizzato dall’Associazione Civita e al quale hanno preso parte il Ministro del lavoro, Maurizio Sacconi, e il Presidente di Federalberghi, Bernabò Bocca.


In allegato si trasmette la nota diramata dal Ministero, con riserva di ritornare più diffusamente sui singoli punti trattati.


Distinti saluti.
IL DIRETTORE GENERALE

Dr. Alessandro Cianella
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