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Roma, 4 ottobre 2010

Circ. n.   206   / 2010

ALLE ASSOCIAZIONI ALBERGATORI
Prot. n.   804   / AGC - AS

ALLE UNIONI REGIONALI

Arch. n.    4 / H


AI SINDACATI NAZIONALI




AL CONSIGLIO DIRETTIVO



AI REVISORI DEI CONTI



LORO SEDI

Oggetto:
lavoro a tempo determinato nel settore turismo - indicazioni operative – Ministero del lavoro, circolare 29 settembre 2010, n. 34.


 Il Ministero del lavoro ha diramato istruzioni operative riguardanti i rapporti di lavoro nel settore turismo (cfr. nostra circolare n. 198 del 2010). 


La nota ministeriale fornisce alcune precisazioni con riferimento ai contratti conclusi per ragioni di stagionalità, ricordando sia l’esclusione dai limiti quantitativi, sia quella dal regime della successione dei contratti previsto dall’articolo 5, comma 4 bis, del decreto legislativo n. 368 del 2001. 


Per quanto riguarda quest’ultimo aspetto, il Ministero del lavoro ricorda che l’Avviso comune siglato da Federalberghi e dalle organizzazioni sindacali dei lavoratori il 12 giugno 2008 ha stabilito che l’esonero dal limite dei 36 mesi opera con riferimento ai contratti conclusi per ragioni di stagionalità intese in senso ampio, come definite dagli articoli 77 e 78 del CCNL Turismo 19 luglio 2003 e successive modificazioni.

Con riferimento al lavoro extra e di surroga, la circolare ricorda che la disciplina legale di questa tipologia contrattuale è contenuta nell’articolo 10, terzo comma, del decreto legislativo n. 368. Tale disposizione prevede che nei settori del turismo e dei pubblici esercizi è ammessa l’assunzione diretta di manodopera per l’esecuzione di speciali servizi di durata non superiore a tre giorni, determinati dai contratti collettivi stipulati con i sindacati locali o nazionali aderenti alle confederazioni maggiormente rappresentative sul piano nazionale. 


Tali rapporti di lavoro sono esclusi dal campo di applicazione del decreto legislativo n. 368 e non ricorre quindi neppure la necessità di individuare apposite ragioni giustificative ai sensi della predetta normativa. 

Distinti saluti.
IL DIRETTORE GENERALE

Dr. Alessandro Cianella
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