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Roma, 5 Ottobre 2010

Circ. n. 208 /2010


ALLE ASSOCIAZIONI ALBERGATORI

Prot. n.  806  /FB


ALLE UNIONI REGIONALI




AI SINDACATI NAZIONALI




AL CONSIGLIO DIRETTIVO




AI REVISORI DEI CONTI




LORO SEDI

OGGETTO: Trattenimenti musicali gratuiti – Indebita riscossione da parte di SIAE dei compensi per diritti fonografici


Ci è stato segnalato che gli Agenti SIAE stanno riscuotendo indebitamente dalle nostre aziende il compenso per diritti fonografici, contestualmente al diritto d’autore, nel caso di trattenimenti musicali gratuiti. Tale compenso, peraltro, è calcolato sulla base di una convenzione stipulata con FIPE, con una commisurazione dei diritti in base ai metri quadrati delle superfici interessate.
Al riguardo, abbiamo fatto presente alla SIAE e ad SCF che per i trattenimenti gratuiti, così come per la diffusione di musica d'ambiente, i compensi per diritti fonografici dovuti dalle nostre aziende sono annualmente versati direttamente ad SCF.

Secondo l'accordo stipulato da FEDERALBERGHI con SCF, infatti, il pagamento dell’ "equo compenso" annuale copre anche le utilizzazioni di Fonogrammi in occasione di trattenimenti e manifestazioni musicali gratuiti organizzati all'interno delle strutture ricettive. Si considerano gratuiti i trattenimenti e le manifestazioni musicali per i quali non si richiede per la partecipazione agli stessi nessuna forma di pagamento specifico, diretto o indiretto, anche sotto forma di obbligo di consumazioni, e che non siano pubblicizzati all'esterno.

Pertanto, invitiamo le Associazioni a richiamare l’attenzione delle aziende sulla necessità di non versare quote di spettanza dei produttori fonografici contestualmente al pagamento dei diritti di autore per trattenimenti gratuiti, qualora fossero conteggiate dagli Agenti della SIAE (sempreché l’azienda sia in regola con il pagamento annuale dei compensi ad SCF).
Facciamo però presente che la SIAE ha avuto mandato dai produttori fonografici di riscuotere i diritti di loro competenza anche sui trattenimenti a pagamento (utilizzi con fine di lucro - art. 73 Legge Diritto Autore), che attualmente non sono riscossi da SCF. Ricordiamo che per le utilizzazioni di fonogrammi con fine di lucro, in difetto di diverso accordo fra le parti, il DPCM 1.9.1975 stabilisce che sia dovuto dagli utilizzatori il 2% degli incassi. Tali diritti sono al momento dovuti, ma ci auguriamo di poter trovare con le parti accordi migliorativi.

Con riserva di tornare sull’argomento, cogliamo l’occasione per inviare distinti saluti





IL DIRETTORE GENERALE





  (Dott. Alessandro Cianella)
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