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Roma, 11 ottobre 2010

Circ. n.   217   / 2010

ALLE ASSOCIAZIONI ALBERGATORI
Prot. n.  834   / AGC - AS

ALLE UNIONI REGIONALI

Arch. n.    4 / F


AI SINDACATI NAZIONALI




AL CONSIGLIO DIRETTIVO



AI REVISORI DEI CONTI



LORO SEDI

Oggetto:
attività ispettiva del lavoro nel settore turismo - indicazioni operative - Ministero del lavoro, circolare 29 settembre 2010, n. 34.


Il Ministero del lavoro ha diramato istruzioni operative riguardanti i rapporti di lavoro nel settore turismo (cfr. nostra circolare n. 198 del 2010). Di seguito si riassumono le indicazioni fornite dall’amministrazione in tema di attività ispettiva.

Nel richiamare i contenuti del Piano triennale per il lavoro dal titolo “Liberare il lavoro per liberare i lavori”, adottato dal Consiglio dei Ministri del 30 luglio 2010, la nota ministeriale sottolinea quanto riportato nel paragrafo “Liberare il lavoro dalla illegalità e dal pericolo”, ribadendo la necessità di una vigilanza delle Direzioni provinciali del lavoro improntata all’obiettivo della “tolleranza zero”, che deve interessare le “forme peggiori di sfruttamento del lavoro”, attraverso una attenta attività di intelligence che miri ad individuare le irregolarità, con particolare riguardo a quei fenomeni che direttamente impattano sulla competitività e sulla leale concorrenza fra le imprese, punendo duramente quanti, pure a fronte delle molteplici opportunità che la legislazione lavoristica oggi offre, in termini di flessibilità delle prestazioni e di occupabilità, anche agevolata e incentivata, ricorrono al lavoro sommerso o al lavoro irregolare di pseudo-appaltatori o di cooperative spurie, creando intollerabili effetti di dumping economico e sociale, in un settore che al contrario è capace di offrire importanti segnali di vivacità del mercato del lavoro e di sano e leale dinamismo dell’occupazione.




Distinti saluti.
IL DIRETTORE GENERALE

Dr. Alessandro Cianella
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