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Roma, 18 ottobre 2010

Circ. n.  219    / 2010

ALLE ASSOCIAZIONI ALBERGATORI
Prot. n.  849   / AGC - AS

ALLE UNIONI REGIONALI

Arch. n.    4 / F


AI SINDACATI NAZIONALI




AL CONSIGLIO DIRETTIVO



AI REVISORI DEI CONTI



LORO SEDI

Oggetto:
somministrazione di lavoro nel settore turismo - indicazioni operative - Ministero del lavoro, circolare 29 settembre 2010, n. 34.


Il Ministero del lavoro ha diramato istruzioni operative riguardanti i rapporti di lavoro nel settore turismo (cfr. nostra circolare n. 198 del 2010). Di seguito si riassumono le indicazioni fornite dall’amministrazione in tema di somministrazione di lavoro.

La nota ministeriale conferma le indicazioni fornite in precedenza, segnalando come, attraverso l’integrazione del disposto dell’articolo 20, comma 3, lettera i), del decreto legislativo n. 276 del 2003, la legge n. 191 del 2009 abbia previsto la possibilità, anche per la contrattazione collettiva aziendale, e quindi non soltanto per quella nazionale e territoriale, di introdurre nuove ipotesi di somministrazione a tempo indeterminato (accanto a quelle già individuate dalle lettere da a) a g) che in buona parte possono ricorrere nel settore). 

La legge n. 191, modificando l’articolo 20, comma 5, del decreto legislativo n. 276, ha previsto che non è vietata la somministrazione di lavoro se il contratto è stipulato per provvedere alla sostituzione di lavoratori assenti ovvero preveda la somministrazione di lavoratori in mobilità assunti con contratto a termine di durata non superiore a dodici mesi (ai sensi dell’articolo 8, comma 2, della legge n. 223 del 1991) ovvero ha una durata iniziale non superiore a tre mesi. 

Con l’introduzione del comma 5 bis nel medesimo articolo, infine, è stato previsto che qualora il contratto di somministrazione preveda l’utilizzo di lavoratori in mobilità assunti dal somministratore ai sensi dell’articolo 8, comma 2, della legge n. 223 del 1991, non operano le disposizioni riguardanti le causali che legittimano la attivazione dei contratti di somministrazione (articolo 20, commi 3 e 4).




Distinti saluti.
IL DIRETTORE GENERALE

Dr. Alessandro Cianella
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