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Roma, 26 ottobre 2010

Circ. n.  229   /2010

ALLE ASSOCIAZIONI ALBERGATORI
Prot. n.  865    /AS


ALLE UNIONI REGIONALI

Arch. n.   3/L


AI SINDACATI NAZIONALI




AL CONSIGLIO DIRETTIVO



AI REVISORI DEI CONTI



LORO SEDI

Oggetto: prestazioni di sostegno al reddito – dichiarazione di immediata disponibilità del lavoratore - istruzioni - INPS, circolare 22 ottobre 2010, n. 133


L’INPS ha fornito istruzioni riepilogative in merito al rapporto tra la dichiarazione di immediata disponibilità (DID) resa dal lavoratore e l’accertamento del diritto ad usufruire di prestazioni di sostegno al reddito, nel quadro della normativa ordinaria e in deroga, dello stesso lavoratore.
 

Rinviando alla integrale lettura della circolare in parola (allegato), di seguito si riassume il quadro normativo di riferimento.


Secondo quanto disposto dall’articolo 19, comma 10, decreto legge n. 185 del 2008, il diritto a percepire qualsiasi trattamento di sostegno al reddito, ai sensi della legislazione vigente in materia di ammortizzatori sociali, è subordinato alla dichiarazione di immediata disponibilità al lavoro o a un percorso di riqualificazione professionale. In caso di rifiuto di sottoscrivere la dichiarazione di immediata disponibilità ovvero, una volta sottoscritta la dichiarazione, in caso di rifiuto di un percorso di riqualificazione professionale o di un lavoro congruo, il lavoratore destinatario dei trattamenti di sostegno del reddito perde il diritto a qualsiasi erogazione di carattere retributivo e previdenziale, anche a carico del datore di lavoro, fatti salvi i diritti già maturati.

Il decreto 19 maggio 2009, n. 46441 (accesso all'indennità di disoccupazione per sospensioni dell'attività lavorativa) del Ministero del lavoro ha inoltre previsto, all’articolo 11, comma 2, che la dichiarazione di immediata disponibilità deve essere resa nota all'INPS all'atto della domanda del trattamento.

Distinti saluti.

IL DIRETTORE GENERALE

Dr. Alessandro Cianella
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