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Roma, 4 Marzo 2010

Circ. n. 43 /2010


ALLE ASSOCIAZIONI ALBERGATORI

Prot. n.    178 /FB


ALLE UNIONI REGIONALI




AI SINDACATI NAZIONALI




AL CONSIGLIO DIRETTIVO




AI REVISORI DEI CONTI




LORO SEDI

OGGETTO: Diritti di autore e diritti connessi – Rinuncia di SIAE alla riscossione automatica di quote di competenza di AFI sulla musica d’ambiente

Facendo seguito alle nostre circolari n. 16 e n. 27, vi informiamo che in data odierna la SIAE ci ha comunicato formalmente la decisione di non riscuotere le quote di diritti fonografici di competenza di AFI dalle aziende aderenti alle Associazioni che, come la nostra, non hanno aderito alla loro proposta tariffaria, unilateralmente determinata e differente da quella concordata con SCF.

Pertanto, nel ricordare che il prossimo 15 marzo dovrà essere effettuato il pagamento dei diritti di autore, invitiamo le Associazioni a richiamare l’attenzione delle aziende sulla necessità di non versare quote di spettanza AFI contestualmente al pagamento dei diritti di autore per musica d’ambiente, qualora fossero comunque conteggiate dagli Agenti della SIAE.

Facciamo però presente che la SIAE si è determinata a riscuotere le quote AFI sui trattenimenti a pagamento (utilizzi con fine di lucro). Tali diritti (art. 73 Legge Diritto Autore) non sono attualmente riscossi da SCF, con la quale non abbiamo ancora stipulato alcun accordo. Ricordiamo però che per le utilizzazioni di fonogrammi con fine di lucro, in difetto di diverso accordo fra le parti, il DPCM 1.9.1975 stabilisce che sia dovuto dagli utilizzatori il 2% degli incassi. Sulla base di tale Decreto, la SIAE ha calcolato che sia dovuta ad AFI una quota pari all’1,20% dei diritti di autore versati alla SIAE. Tali diritti sono al momento dovuti, ma ci auguriamo di poter trovare con le parti accordi migliorativi.

Confermiamo infine che è stata sbloccata la postalizzazione dei certificati, che avevamo dovuto sospendere in attesa della definizione della controversia. In ogni caso, qualora le aziende non ricevessero nei tempi necessari il certificato per ottenere dalla SIAE le riduzioni a noi riconosciute, potranno utilizzare il certificato non personalizzato allegato alla nostra circolare n. 2 del 5 gennaio scorso.


Distinti saluti





IL DIRETTORE GENERALE





  (Dott. Alessandro Cianella)
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