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Roma, 26 Marzo 2010

Circ. n.  68   /2010


ALLE ASSOCIAZIONI ALBERGATORI
Prot. n.  276   /FB


ALLE UNIONI REGIONALI




AI SINDACATI NAZIONALI




AL CONSIGLIO DIRETTIVO




AI REVISORI DEI CONTI




LORO SEDI

OGGETTO: Diritti di autore per musica d’ambiente – Versamento dei compensi in data successiva al 15 marzo 

Facciamo seguito alla nostra ultima circolare n. 43 del 4 marzo scorso, per segnalare che la SIAE ha così risposto alle nostre richieste di ulteriore proroga dei termini:

Oggetto: Rinnovo abbonamenti Musica d'Ambiente

A seguito di disservizio postale, in alcune zone d’Italia gli avvisi di pagamento con allegati i MAV per il rinnovo degli abbonamenti per Musica d’Ambiente sono stati recapitati con ritardo rispetto al termine di pagamento fissato il 15 marzo u.s.

Vogliamo rendere noto che i nostri Uffici territoriali sono già stati informati che qualora tale situazione abbia comportato la regolarizzazione del pagamento oltre il termine previsto (che, comunque, salvo verifica di casi eccezionali, non potrà essere successivo al 31 marzo) la fatturazione, ad avvenuto pagamento, verrà predisposta senza applicazione di penali e con riconoscimento dei benefici associativi.

Naturalmente sempre che il superamento dei termini di pagamento sia assolutamente imputabile al ritardato recapito dei MAV.

Cordiali saluti.

UFFICIO ACCORDI

IL DIRETTORE

Loredana Sabbi


Vi preghiamo pertanto di segnalare alle aziende associate che, nel caso di ritardato arrivo dei MAV da parte della SIAE, sarà comunque possibile ottenere le agevolazioni a noi riconosciute versando i compensi entro il prossimo 31 marzo. Vi preghiamo inoltre di invitare le aziende che avessero versato i compensi presso le Agenzie locali successivamente al 15 marzo, senza le predette agevolazioni, a chiedere il rimborso delle somme versate in eccedenza.

Distinti saluti





IL DIRETTORE GENERALE





  (Dott. Alessandro Cianella)
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