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                       INSTALLAZIONE GIOCHI ALL’INTERNO DI ALBERGHI
Si comunica che l’installazione di videogiochi di cui ai commi 6 e 7 art.110 del TULPS all’interno di esercizi pubblici o commerciali già in possesso di licenza ex art.86 TULPS (es. bar, ristoranti, stabilimenti balneari, alberghi, punti internet, ecc.) o ex art.88 TULPS (es. agenzie di scommesse, ricevitorie, sale bingo, ecc.) prevede l’obbligo di richiedere il rilascio della tabella dei giochi proibiti vidimata dal Questore.
Mentre, per il gioco lecito delle carte e/o installazione di giochi elettromeccanici (flipper, calcetto, carambola, ecc.) all’interno di esercizi pubblici già in possesso di altre licenze ex art.86 o ex art.88 del TULPS, bisogna comunque richiedere apposita licenza ex art.86 TULPS per questa tipologia di giochi, e comunque sempre la tabella dei giochi proibiti.
Infatti, per quanto concerne i videogiochi, gli alberghi sono da ritenere già autorizzati in quanto la loro autorizzazione mantiene la natura di licenza di Polizia ai fini dell’art. 86 del TULPS, come disposto dall’art. 152 del regolamento TULPS, modificato dal D.P.R. n. 311/2001.
La competenza oltre che della Questura, è dei Commissariati di P.S. e delle Stazioni Carabinieri competenti per territorio.
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